

[Л.1]

Стенограмма воспоминаний заведующего Переяслав-Хмельницкого райземотдела тов. Острицкого Юрия Николаевича.

Беседу вел ученый секретарь Комиссии по истории Отечественной войны на Украине при АН УССР – кандидат экономических наук Д.В. Гак.

Стенографировала – Лищук Н.Н.

г. Переяслав-Хмельницкий,
20.VII.1946 г.

Я родился в 1902 г. Имею высшее образование. Окончил Киевский сельскохозяйственный институт. Работаю в Переяслав-Хмельницком районе с 1935 г. по настоящее время, до оккупации и после оккупации. Моя специальность – агроном. До войны я работал старшим агрономом Цибливской МТС с начала ее организации.

Переяславский район до войны принадлежал к числу передовых районов Киевской области. Урожайность зерновых в районе в 1940 г. была в среднем 11,7 центнера с га, а отдельные колхозы имели средний урожай намного больше. Так, в частности, колхоз *им. Шевченко* с. Шевченко имел к войне урожай 15 центнеров с га, с площади 613 га. У колхоза *им. Ворошилова* с. Сомковая Долина с площади 461 га был урожай по 16 центнеров с га. Колхоз «Победа» с. Сомковая Долина с площади 200 га был урожай по 17 центнеров с га. Колхоз «Новая Жизнь» села Студенники с площади 370 га получал урожай по 16 центнеров с га. ~~Совхоз им. Буденного?~~ Колхоз *им. Куйбышева* с. Студенники с площади 459 га собирал урожай по 15,7 центнеров с га. Район уверенно набирал темпы к завоеванию стопудового [Л.2] урожая против среднего дореволюционного урожая 50-60 пудов с га.

В районе также широкое развитие получили и технические культуры. В 1940 г. по району было засеяно сахарной свеклы 2200 га и собрано в среднем урожай 100-145 центнеров с га, а отдельные колхозы с. Помокли (колхоз *им. Кирова*) с площади 25 га – 260 центнеров. Отдельные звенья собрали еще больший урожай. Пилипенко ~~Нараска~~ [1 слово непонятно] из колхоза *им. Кирова* с. Помокли собрала по 600 центнеров сахарной свеклы с площади 1,5 га; Матовая Мария из с. Помокли, из колхоза «Октябрьская Волна» собрала 570 центнеров с га.

Кроме сахарной свеклы в колхозах также засеивалась махорка на площади 600 га. В среднем урожай махорки составлял 25-27 центнеров с га, а отдельные звенья, например, как Ус Татьяна дали по 70 центнеров с га (с. Хоцки), Бойко Устя Степановна, звеньева из колхоза «Парижская Коммуна» с. Цибли, добилась 60 центнеров с га; Завертина Параска, 70-летнего возраста, из колхоза «Красный Путь» с. Комаровка дала до 80 центнеров с га.

~~Эти традиции высокого урожая они продолжали и после войны, дав в 1945 г. 100 центнеров с га.~~

Посев валерианы по району составил 150 га. Средний урожай был достигнут 11 центнеров с га, а отдельные звенья давали и по 42 центнера с га. Так, например, Сизоненко Наталья из колхоза им. Ворошилова с. Стовпьяги обеспечила урожай валерианы 41,5 центнера с га в 1940 г., превзойдя мировой урожай (в ~~Болгарии~~ ~~Бельгии~~ был урожай 30 центнеров с га). [Л.3] Звеньевые Войташенко, Годун Христя обеспечил урожай валерианы более 25 центнеров с га. Такого же урожая добилась Булах ~~Меланка~~ ~~Мария~~, которая сейчас работает председателем колхоза им. Буденного с. Андруши.

Наряду с валерианой в районе культивировалась также мята на площади 500 га. Средний урожай мяты по району составил 11 центнеров с га. Передовые люди по урожаю мяты награждены медалями. Звеньевая колхоза им. Буденного с. Вовчки Денисенко Палашка Петровна, Гордиенко Мотря Петровна, которые обеспечили урожай мяты по 22 центнера с га. Кроме того, в районе сеялись конопля на площади 1000 га, кок-сагыз на площади 700 га.

Значительное место в посевной площади в районе занимали огородные культуры (600 га). Особенно высоких успехов было достигнуто в культивировании лука. Звеньевая колхоза им. Шевченко с. ~~Фильмязево~~ ~~Гланьшев~~ знаменитая Хобта Елена Семеновна добилась урожая в 1940 году 713 центнеров с га, тем самым побил всесоюзный рекорд по урожайности лука.

За успехи, достигнутые районом в развитии как зерновых, так и технических культур, значительное количество передовиков урожайности были участниками Всесоюзной с/х выставки, награждены медалями. Хобта Елена Семеновна получила ~~большую~~ ~~малую~~ серебряную медаль, кроме того, она была награждена правительством медалью «За трудовую доблесть»; ~~Севон~~ ~~Сивоненко~~ Наталья Дмитриевна за урожай по валерьянке получила серебряную медаль; Ус Татьяна за высокий [Л.4] урожай табака получила серебряную медаль и медаль «За трудовую доблесть». Всего по району были награждены за достижение высоких показателей урожайности 4 человека правительственными наградами и 48 человек медалями выставки.

Славился Переяслав-Хмельницкий район также и высокоразвитым животноводством. На территории района было создано госплемрасплодник по разведению сементальной породы крупного рогатого скота. Общее стадо скота по району накануне Отечественной войны было доведено на колхозных фермах до 12000 *голов* крупного рогатого скота, лошадей – до 14000, в том числе 110 породистых жеребцов рысистой породы русско-американской и русской. Из общего количества лошадей были записаны как племенные 1900 голов. Наш район вывозил за пределы района и области племенного молодняка лошадей этой же породы ежегодно по 50 голов. Преимущественно вывозили этот молодняк из двух конных заводов колхозов с. Сосновая им. Ленина и им. Калинина с. Пологи-Яненки.

За хорошие успехи в коневодстве и получение приплода молодняка до 96% заведующего конным заводом с. Пологи-Яненки тов. Михайловского наградили

золотой медалью на выставке, тогда как конный завод в союзном масштабе дал до 86% приплода. В районе были также и лошади, которые принимали участие в соревнованиях на Киевском ипподроме и Дарницком.

Среди людей, занимавшихся развитием животноводства по району в довоенное время отмечены: по коневодству почетными [Л.5] грамотами Стащук Тарас Радионович из колхоза 1-е мая с. Засупоевка и Могила Михаил Мусиевич с этого же колхоза; за достижения в развитии свиноводства – Кордюк Настя Иосифовна из колхоза им. Сталина с. Панфилы; Капщук Прасковья Васильевна из колхоза «Красный Путь» с. Воскресенское. Все эти товарищи награждены также и ~~золотыми~~ серебряными медалями.

В 1941 году планировали получить урожай зерновых в среднем по району 15 центнеров с га, причем фактическое состояние хлебов обеспечивал сбор урожая до 100 пудов с га. Аналогичное положение мы имели и в области технических культур.

Расчеты и надежды рабочих района и колхозников были нарушены 22-го июня 1941 вероломным нападением Гитлера. Военные обстоятельства и особенности развития событий в 1941 году поставили перед районом задачи форсирования уборки зерновых культур с тем, чтобы всячески оказать помощь Красной армии.

С первых же дней косовицы колхозники района ускоренными темпами собирали зерновые, молотили их, причем в августе в основном было закончено уборку зерновых, и значительная часть была обмолочена. Все имеющиеся средства были использованы для того, чтобы ускоренно завершить этот цикл работ.

Особенно в этом отношении остро выступал вопрос в связи с выходом немецких солдат в середине [Л.6] июля на линию Днепра в районе Канева-Ржищев. В результате наш район стал районом прифронтовой полосы. Колхозники работали на поле в условиях периодического, а иногда и систематического обстрела авиации врага. Причем были неоднократные случаи сброса бомб на комбайны (колхоз им. Коминтерна с. Чобитки, колхоз им. Шевченко с. Хоцки). В приднепрянских селах колхозники даже подвергались систематическому артиллерийскому обстрелу.

Перед районом встал вопрос об организации эвакуации животноводства, МТС и намолоченного хлеба в глубокий тыл страны. Прежде всего перед районом стояла задача по спасению племенного скота и в целом поголовья стада района. В районе выделили ответственных лиц по эвакуации скота из района, а именно: зав. райземотдела тов. Голодрига, ст. зоотехник земотдела тов. Вировец, ст. ветврач – тов. Бондарь. По всем колхозам были выделены гонщики скота и соответствующие специалисты.

Эвакуация скота началась с первых чисел июля. Эвакуации подлежали лошади, крупный рогатый скот, овцы. Хотя каждый колхоз выделял своих людей для эвакуации скота, но скот гнали группами. На два-три колхоза выделяли

ответственного из района. Скот гнали в направлении Харьков-Полтава. [Л.7] Сборные пункты были в районе с. Сосновая и с. Ташани. В Сосновой была переправа через реку. Гнали скот в район Пирятина, Прилук, Лубен. Часть скота была отогнана в июле месяце в этом же направлении.

Но среди крупного рогатого скота возникла болезнь ящур, которая задержала не только группы нашего района, но из других районов, которые гнали скот через наш район. Часть скота, которая не могла двигаться, оставили на месте, а остальную погнали дальше.

Таким образом, эвакуация скота вглубь страны не состоялась. Выгнанный скот из пределов района был передан Полтавской области и Харьковской области. Дальнейшая судьба этого скота для района осталась неизвестна.

Обмолоченное зерно вывезли на пункты заготзерно. Однако, в связи с ограниченным временем и большим урожаем, а также эвакуацией лошадей и мобилизации автотранспорта в армию, значительная часть обмолоченного зерна осталась на токах и в хранилищах.

Из имеющихся 3-х МТС удачно прошла эвакуация только Цибливской МТС, которая эвакуировалась 1-го сентября 1941 из пределов района и прибыла в Саратовскую область в бывшую республику немцев Поволжья, откуда реэвакуировалась назад. Переяславская и Студенковская МТС эвакуировали свой машинно-тракторный парк, но не сумели успешно провести его и попали в окружение в районе Свичковка [Л.8] Гребенковского района Полтавской области и там оставили весь эвакуированный парк (Студенковская МТС даже не дошла до Свичковки).

В конце сентября территория района была захвачена немцами, в частности г. Переяслав был захвачен 17 сентября. Около 5-ти дней были бои, в результате чего сгорело 5 домов.

После того, как бои прошли, вступила в свои права военная комендатура. В конце октября была организована так называемая районная управа, а с мая месяца 1942 в Переяславе был образован гебитскомиссариат, который объединял 3 района: Березанский, Барышевский, Переяславский. Гебитскомиссариат имел 3 отдела: 1-й отдел был политический, 2-й – культурный и 3-й – хозяйственный. Руководил гебитскомиссариатом гебитскомиссар, а сельскохозяйственным отделом – гебитсландвирт. В каждом районе был крайсландвирт, руководивший сельскохозяйственными работами района. Колхозы и села были разбиты на участки – штюцпункты. Переяславский район был разбит на 6 штюцпунктов.

Вся власть была в руках гебитсландвирта, крайсландвирта и штюцпунктлайтера. Каждый штюцпунктлайтер выбирал себе лучшее помещение в селе, 6-8 лошадей, чтобы по 3 раза в день их менять, подбирали штат: переводчика, кухарку и др. Он ездил по деревням, контролировал работу и за непослушание бил людей. Штюцпунктлайтером в с. Хоцки был Бышев, в селе Студенники – [Л.9] Пранг. Даже одного грамма зерна без разрешения

штюцпунктляйтера получить было невозможно. Основная их задача была как можно больше выкачать и вывезти хлеба, мяса, меда в Германию.

Колхозникам выдавали по 300 грамм на трудодень от всяких отходов. И каждый месяц приходилось ходить к штюцпунктляйтеру по 2-3 недели, чтобы получить разрешение для получения этого мизерного пайка. Выходить это удавалось лишь в редких случаях. Чтобы заколоть свинью, надо получить разрешение от районного руководства и только в том случае, когда три сдашь. Сало и мед были любимой пищей для немцев.

Комендант также занимался грабежом: у крестьян забирал украинские вышитые сорочки, рушники и отправлял в Германию.

В тот период колхозов не было, а были общественные хозяйства. Вначале говорили, что колхозы отменят, но этого не сделали. Колхозы сохранились, но устав колхоза был ликвидирован. В первый год оккупации колхозы сохранили свои довоенные названия. Позже названия колхозов заменили на общественные хозяйства №1,2 и т.д.

В период 1942 хлеб был вывезен в Германию. Довоенная посевная площадь сократилась по району на 1/3. [Л.10] В период оккупации весь хлеб вывозился в Германию и оставляли только отходы для питания населения и посевного материала.

На крестьян накладывали налоги: в первый год – 500 литров молока со двора, потом 600, 700 литров и т.д.

В 1943 году проводили также весеннюю *посевную* кампанию и завезли 6 вагонов подсолнечника и 2 вагона болгарской фасоли, а также ячмень.

В 1942 г. они вывезли весь хлеб, не оставив полностью даже посевного материала.

Поскольку они хотели показать, что строят «новый порядок» в Европе, они начали заигрывать с крестьянством, а именно: раздавать землю. Весной 1943 г. в некоторых селах, так, например, с. Малый Каратуль, с. Шевченко, с. Мазинки, Лецки раздали землю крестьянам, но при этом оставили еще земельный фонд общественного хозяйства. Села, которые наделяли землей крестьян, распались на десятихатки, во главе каждой стоял десятник. Каждый десяток получал по 4 га земли на двор. Выделение земли проходило для каждого двора полосами и в разных кусках, без системы, но в большинстве той разбивки, которая существовала в общественных хозяйствах. Если земли не хватало по 4 га, то давали по 3, даже по 2 га. Тягловой силы не хватало. В результате разделения земли было много участков, на которых росли сорняки.

[Л.11] Собранный урожай свозили на общий ток. После обмолота забирали до 5 центнеров хлеба в пользу немецкой армии, на посевной материал, фураж, и буквально с 4 га колхозники забирали хлеб в двух мешках. Урожай на 90% поступал в распоряжение немецких властей. Помню, мне говорили об одном случае. Колхозник из с. Мазинок, фамилию которого я не помню, урожай с 4 га

после обмолота и расчета с немецкой администрацией забрал домой в 9-12 килограммах.

Осенью 1943 года в связи с приближением Красной армии немцы прекратили проводить осенне-посевную кампанию, а все внимание переключили на скирдование и обмолот с тем, чтобы максимально с приходом Красной армии вывезти в Германию хлеб, а в случае неудачи подготовить снопы к поджогу.

Но колхозники, зная это, проводили скирдования не организовано, а ночью сеяли хлеб. Так, например, колхозники колхоза «Коммунар» «Коминтерн» с. Пологи-Чобитки, колхозники колхоза «Октябрьская Волна» с. Помокли и ряд других. Таким образом, в колхозах было засеяно более 4000 га. Всего было засеяно до прихода Красной армии 6-7 тысяч га, а на время, когда пришла наша армия, было посеяно до 15.000 га.

Вопросам агротехники немецкие власти не интересовались. Главным интересом было как можно больше вывезти хлеба. [Л.12] В области агротехники немцы использовали наши указания. Не было никаких инструкций. Со стороны немцев были попытки внести некоторые поправки в основные правила советской агротехники. Но эта попытка закончилась неудачно. Так, например, по кок-сагызу было введено брать под посев минеральные почвы, подсеявая кок-сагыз под ячмень и овес. По кок-сагызу были выделены специальные инструктора, которые подчинялись непосредственно немецкому управлению. Но эти попытки закончились неудачно. Весь кок-сагыз, который был посеян на площади 400 га в районе, погиб.

Кроме общего урона, который нанесли немцы сельскому хозяйству района, мы сделали вывод, что их организационный устав и мероприятия сильно укрепили в глазах колхозников советскую агротехнику и колхозную систему хозяйствования.

Район был освобожден от немецкой оккупации 22 сентября 1943. С конца сентября вместе с частями Красной армии приступили к работе районные организации. Был закончен посев озимых, а также были восстановлены все колхозы.

Основная масса крестьянства к восстановлению колхозов отнеслась положительно и в первый же день привели тягловую силу, которую хранили, свезли инвентарь, семена. Даже в тех селах, где было проведено наделение по 4 га, крестьяне убедились, что эти наделы были в руках немцев [Л.13] методом шантажа и очковтирательством. Даже в этих селах крестьяне без всякого колебания сразу же переключились на систему колхозного строительства. И такие колхозы, как колхоз с. Шевченко *им. Шевченко*, где был проведен надел по 4 га, и колхоз им. Сталина с. Лецки, колхоз им. Кирова с. Малый Каратуль, в первые месяцы после освобождения вышли на первое место в районе.

Первой задачей при восстановлении колхозов была организация осенней пахоты и осеннего сева. На 1.1.1943 г. в колхозах было посеяно 7793 га, а на конец года 24.000 га.

В этот же период были подведены итоги потерь, причиненных немцами урожаем в 1943 г. В 1943 г. уничтожено: на корню и в скирдах по району 21.036 га. При отступлении немцев, в частности в колхозе «Коммунар» «Коминтерн» с. Пологи-Чобитки были сожжены в скирдах и в двух кладовых много хлеба; в с. Хоцки – в двух колхозах также был сожжен хлеб. В том числе урожай озимых культур – до 6000 га, яровых колосовых до 10000 га.

Кроме уничтоженного урожая в 1943, немцы при отступлении уничтожили 122 конюшни, 52 коровников на 2050 голов, 36 свиарников на 1652 голов, 181 амбаров. Причем, наиболее была у них охота поджигать амбары, когда они были наполнены хлебом. Подъезжали к амбару, обливали бензином и поджигали. В районе также сожгли много мельниц-ветряков (до 15), 67 риг, сушилок для табака, валерьянки – 37, [Л.14] все сушилки по техническим культурам, 70 колхозных мастерских.

Немцы забрали по колхозам 185 рабочих волов, 40 жеребцов-производителей, рабочих лошадей и молодняка 1103 головы (всего рабочих лошадей 1385), быков-производителей – 31 голову, коров 621, молодняка крупного рогатого скота 1902 головы (всего крупного рогатого скота 1922), свиней 886, овец 6602, кур 24044, гусей – 402. В это число не входит скот и птица колхозников, которая была забрана немцами, а также то, что было съедено на местах немецким аппаратом.

В 1944 году в районе продолжали упорно работать над восстановлением хозяйства района. Весной 1944 года было посеяно ячменя 11306 га, овса – 4457 га, проса 4763, гречихи – 3531. Вместе яровых зерновых было посеяно 25492 га против фактического посева в 1941 году 27 819, то есть на 90%. Вместе с озимыми засеяно в 1944 году 45500 га, что составляет 90% довоенной посевной площади.

Более сложный был процесс восстановления посева технических культур. В 1944 году под сахарной свеклой было засеяно всего 800 га против довоенного 2200 га; мяты 37 га против довоенного 600 га; кок-сагыза – 237 га против довоенного 650 га. Отставание технических культур обусловлено было недостатком семян и затруднением с рабочей силой, что имело место в 1944 году.

[Л.15] Севообороты во время немецкой оккупации были разрушены. Район приступил к восстановлению севооборотов. В 1944 году посев яровых и вспашку на зябь и посев озимых проводили с расчетом, чтобы в течение 1945-46 гг. район мог восстановить полностью довоенную систему севооборотов.

В 1945 году проходил процесс дальнейшего расширения посевной площади и уже представлялись условия осуществления полной системы укомплектования агротехнических мероприятий. В течение 1945 посевная площадь яровых была доведена до 34.789 га против плана 34214, и озимых культур до 22.026 га. В период войны площадь озимых культур и яровых культур по сравнению с 1944 годом увеличилось: по озимым на 2300 га, по яровых на 1134 га.

В 1945 году резко увеличилась посевная площадь технических культур (увеличилась на 1036 га). В 1945 году было посеяно технических культур 3450 га. Также увеличились посевы по сахарной свекле, мяте, махорке, ряда других технических культур.

Не менее интенсивный шел процесс по восстановлению поголовья скота по району. Колхозы района после их освобождения от немецкой оккупации имели всего 43 головы крупного рогатого скота, четверо свиней, лошадей 6011, овец и птицы – ничего. Такое положение мы имели 1.1.1943 года. На 1.1.44 г. район добился 2770 голов крупного [Л.16] рогатого скота, свиней 282, птицы 6422 головы, лошадей 4778. Рост поголовья крупного рогатого скота происходил за счет контрактации молодняка у колхозников и возврата колхозного скота, который находился на сохранении у колхозников во время немецкой оккупации. Поголовье лошадей резко уменьшилось за счет выбраковки армией лошадей. В течение 2-х месяцев погибли и выбракованы как хозяйственно непригодные более 1500.

В 1945 году картина состояния поголовья колхозного скота еще больше изменилась. На 1.1.1945 года имели 5587 лошадей, крупного рогатого скота 10254, свиней 2490, овец 623, коз 185, птицы 14.000. Лошадей увеличилось за счет получения приплода молодняка. Крупный рогатый скот увеличился за счет приплода от колхозного скота и контрактации молодняка у колхозников. Овечки были получены от государства по наряду из Сумской области. Поголовье коз и птицы увеличилось за счет контрактации у колхозников. Одновременно шел процесс развития животноводства и у колхозников.

В 1945 г. у нас отмечалось некоторое уменьшение колхозного поголовья за счет помощи другим районам области. На 1.1.1946 г. У нас было лошадей 4886 голов, крупного рогатого скота – до 11.322, свиней к 3884, овец – [Л.17] 928, коз 80, птицы 11687.

В течение 1944-1945 гг. было окончательно закончено создание по всем колхозам животноводческих ферм продуктивного скота, лошадей и птицы. Не осталось ни одного колхоза, который бы не имел абсолютно всех этих ферм.

Хуже стоял вопрос с восстановлением пастбищ.

К концу Отечественной войны район в целом вышел по поголовью крупного рогатого скота выше довоенного уровня. За успешную деятельность в развитии животноводства района в 1944 году было присуждено переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны, а на конец 1945 колхоза им. Ленина с. Сосновая было присуждено Республиканское переходящее знамя, а также областной флаг.

[подпись] Острицкий

Гак